



# 联村帮扶促发展 脱贫致富奔小康

## ——衡阳市妇幼保健院扶贫工作纪实

■本报记者 陈书云 通讯员 贺静 张姣

在前不久召开的全国脱贫攻坚表彰大会上,习近平总书记向全世界庄严宣告:经过全党全国各族人民的共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,9899万农村贫困人口全部脱贫。

衡阳县洪市镇财源村172名贫困人口也摘下了贫困的帽子。

衡阳市妇幼保健院党委书记黄志坚说:“洪市镇财源村是我院的联村帮扶点,村里基础设施落后,人均耕地0.54亩,土地质量差,经济收入少。全村青壮年多外出务工,村内居住者多为留守儿童和老人。在该村村委和市妇幼保健院的共同努力下,已实现了全部脱贫。”



市妇幼保健院党委书记黄志坚(中)、院长汪向东(右一)深入贫困户家庭,为脱贫出谋划策。

### 1 主动对接:走访慰问,凝心聚力

自从接到扶贫任务开始,市妇幼保健院领导班子高度重视扶贫工作,把扶贫作为一项重要的政治任务来抓,积极帮助财源村脱贫致富。召开了党员干部动员大会、扶贫专题研究会,研究部署扶贫事宜。党委书记黄志坚、院长汪向东分别任扶贫领导小组组长、副组长,班子成员任扶贫领导小组成员,中层干部和党员同志组成了扶贫工作队。严格按照市扶贫办“六个一”的工作要求,与贫困户结成“一对一”帮扶对子,进行责任制帮扶。

据悉,市妇幼保健院原结对帮扶11户,后因该村驻村扶贫工作队的调整,该院主动对接,又增加了13户,共结对帮扶24户。扶贫工作队队员每月对贫困户进行走访,给他们宣讲政策,拉家常,为他们送牛奶、被子,关心他们的日常生活和思想动态。在春节、端午节、中秋节,每户给予了慰问金和物资,解决贫困户生活上的困难。组织全院职工捐款13.77万元,专门用于扶贫户的帮扶。

据统计,2016—2019年,市妇幼保健院扶贫工作队年均调研、走访200余次,为贫困户解决实际问题,根据他们的实际情况制定脱贫方案,获得了群众的广泛好评。连续四年被评为全市优秀联村帮扶后盾单位,2020年被评为全市脱贫攻坚先进单位记功集体。



由市妇幼保健院志愿者组成的医疗队为财源村村民看病

今年45岁的陈新德,是衡阳县洪市镇财源村人,家庭人口6人,因母亲、妻子多病,小孩都在上学,导致家里经济贫困,2014年被评为贫困户。

只有初中学历的陈新德,勤勉肯干,一个人要负担6个人的生活开支。由于上有老下有小,他又不能外出打工,只能靠在村内及邻村做泥水工的微薄收入来维持生活,家里人不敷出,年年欠债。

面对窘境,陈新德没有气馁,他在心里暗暗地较劲,要依靠自己的双手来摘掉“贫困户”这顶帽子。

改变的契机是从2015年8月驻村扶

### 2 授之以渔:开展职业培训、产业帮扶

“扶贫先扶智。”如何让贫困群众掌握脱贫致富的本领?市妇幼保健院在制定脱贫方案时,将这个问题作为重中之重。利用该院妇幼保健的优势,针对贫困家庭中无职业技能的妇女,开展免费月嫂培训,提高他们的劳动技能。财源村有3名妇女在该院完成了培训。经过培训的妇女获得育婴师证,走上工作岗位后,月收入在4000元以上。

据了解,市妇幼保健院在全市各县(市)区免费培训月嫂达200人次。

与此同时,鼓励贫困户发展产业,针对不同的项目给予产业扶贫资助,标准2000—5000元不等。每年集中组织扶贫集市,发动医院职工采购贫困户出产的糍粑、土鸡、红薯粉、牛肉等

农副产品。帮扶贫困户陈新德养牛已初有成效,现每年可出栏肉牛10头,销售额10多万元,该贫困户被评为衡阳县的脱贫之星。

发展集体经济。根据财源村的地质条件与市场调查分析,市妇幼保健院投入6万元专项资金,启动该村“百亩油茶”计划,现已种植油茶70亩,沃柑30亩。

### 3 加大投入:改变乡村人居环境

在帮扶期间,市妇幼保健院先后筹措扶贫资金近90万元,保障贫困户的基本生活需求,保障医疗、住房、教育不缺位。通过帮扶,财源村呈现出新气象。

交通有了新面貌。扶贫工作队队员张姣说,到财源村帮扶的第一件事,就是帮助村里改善基础设施,先后投入40万元,拓宽村道2.4公里,硬化村组道5.6公里,改变了村组不通公路的情况,

大大方便了村民的出行,为村内经济的发展,实现“三保障”打通了关键的一环。

贫困户有了新房子。按照政府的异地搬迁政策,该村有10户危房和无房贫困户搬迁到了位于洪市镇的新居所。在走访中,扶贫工作队队员了解到,有五保户或因其他原因不愿或不具备条件搬迁的贫困户,存在无房或居住条件差的情况,该院资助其修建板房、砖房,修缮门

窗,协调水井用水,并为其置办家具、生活用品等,保障了贫困户都有房住。

在帮扶中,该院十分关心儿童的成长。在“六一”儿童节、开学季,会定期对他们进行走访慰问,送助学金,送文具,带他们参加夏令营,参观科技馆,参与拓展活动,为孩子们营造健康的成长环境,为贫困家庭的未来送去希望,不让一个贫困户掉队。

### 4 落实政策:解决困难群众看病难、看病贵

“健康扶贫”是解决困难群众看病难、看病贵的有力措施。财源村地处偏僻,村民的医疗保健条件较差,该院投入2万多元修缮了村卫生室。为贫困户提供妇科和儿科方面疾病的咨询与义诊。同时,组织贫困户家庭的妇女、孩子来院体检。帮扶对象除报销治疗费用外,还免费为家属安排食宿,减轻他们的负担。

在扶贫政策的宣传上,市妇幼保

健院高度重视,对内进行培训,使医护人员知悉扶贫政策。为贫困人口开辟就诊绿色通道。在医院醒目的地方张贴“健康扶贫绿色通道流程图”,对城区、县区的建档立卡贫困人口就诊流程做出了详细的指引。

在门诊交费处可以看到,该院设立了“健康扶贫优先窗口”,在住院结算窗口设立了“一站式结算窗口”。该院开通了珠晖区、雁峰区、蒸湘区、石

鼓区、高新区、衡南县和常宁市的一站式结算。至2020年12月底止,该院一共收治贫困患者216人,一站式结算金额103.26万元。

同时,贫困患者在办理住院时,凭身份证及健康扶贫手册,登录医保系统录入。确认建档立卡贫困人口身份信息后,可享受先诊疗后付费,参保患者只需在办理出院时,交纳自负部分的费用即可。

## 陈新德脱贫记

■通讯员 贺静 张姣

贫工作队“结对帮扶”开始的,经县自来水公司驻财源村扶贫工作队队长刘波牵线搭桥,市妇幼保健院副院长周尊友与陈新德结成了对子。

扶贫工作队队员在走访过程中了解到,陈新德有养殖的愿望,在周尊友及

扶贫工作队的帮助下,2015年10月,陈新德到外地采购了2头小黄牛,2016年中秋出售后赚了6000多元。

第一次试水的成功,让陈新德坚定了养殖脱贫的信心。通过考察,他萌生了建一座200平方米的养牛场的想法。说干就干,

陈新德自己凑了2万多元,金融扶贫贴息贷款4.3万元,于2016年底建成了一个养牛场,从开始的3—4头牛发展到12头。

在他的精心饲养下,牛长得又肥又壮。牛粪又成了肥料,投放到玉米地、草地,草地又成了牛的天然饲料场。产业链的初步形成,使陈新德的养殖业上了新的台阶。2017年底,陈新德如期脱贫。

陈新德说:“党和政府不仅给了我物质上的帮助,更给了我精神上的支持,让我时刻充满信心。如果自己再不甩开膀子干,就有愧于人,有愧于党和政府了。”